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П О З И В  

 
за научну конференцију са међународним учешћем 

22. и 23. децембра 2012. године 
 

200 ГОДИНА СРПСКЕ УЧИТЕЉСКЕ ШКОЛЕ 
(ПРЕПАРАНДИЈЕ)  

У СЕНТАНДРЕЈИ И СОМБОРУ  
 

Покровитељ научне Конференције: Република Србија – АП Војводина  –  
ПОКРАЈИНСКИ СЕКРЕТАРИЈАТ ЗА ОБРАЗОВАЊЕ, УПРАВУ  И НАЦИОНАЛНЕ 
ЗАЈЕДНИЦЕ. 

Организатор: ПЕДАГОШКИ ФАКУЛТЕТ У СОМБОРУ. 
 

Повод, значај и циљ Конференције 
 

Ове године навршава се 200 година од како је почела са радом прва Српска 
Препарандија − Школа за образовање учитеља у Сентaндреји (Мађарска). Године 1816. 
Школа је пресељена у Сомбор, да би, са мањим прекидима у ратним временима, 
наставила да постоји и ради све до данас. У свом 200-годишњем развоју ово педагошко 
училиште мењало је организационе форме и начине деловања тако да је постепено од 
двогодишње средње учитељске школе израсло у трогодишњу школу, затим 
четворогодишњу и петогодишњу, седамдесетих година прошлог века у вишу школу 
или Педагошку академију и, коначно, тј. крајем прошлог и почетком овог века, у 
Учитељски, а касније у Педагошки  факултет у Сомбору.   

Поводом тога данас је припала част Педагошком факултету у Сомбору да под 
горе наведеним називом организује  Међународну научну конференцију, на којој би се, 
слично ранијим јубилејима (прославе 175, 200 и 225 година од почетка деловања 
Мразовићеве Норме и утемељења традиције образовања српских учитеља), учинио 
научни осврт на прошлост ове педагошке институције. Највише у аспектима који у 
досадашњим научним радовима нису добили одговарајуће место и значај. Нарочито не 
у смислу истраживања, приказа, компаративних анализа и других поступака улоге и 
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значаја те врсте педагошког наслеђа у погледу савременог приступа припреми и 
стручном усавршавању учитеља, васпитача и других просветних кадрова. У вези с тим 
треба истаћи и то да ми још увек немамо ни продубљенијих истраживања која би се 
односила на улогу и значај друштвених и других околности у којима су Препарандија, а 
касније Учитељска школа и Педагошка академија деловале у годинама свога постојања. 
Остало је много нерасветљених питања у вези са деловањем и улогом славних 
наставника и ђака/студената у даљој или ближој прошлости. Нису довољно истражена 
ни питања утицаја просветитељских идеја, улоге библиотеке учитељске школе, 
вежбаонице и ученичких домова у образовању учитеља и, посебно, проблеми 
обезбеђивања наставничких кадрова за учитељску школу и вежбаоницу. Затим,  
деловање Учитељске школе у друштвеној средини, деловање школских ђачких 
дружина, однос између Школе црквених и световних власти, донаторство и друга 
значајна питања. 
 

Тематски оквири  
 

Учесници Конференције свој допринос у остваривању њеног циља могу дати 
својим научним радовима у оквиру следећих тематских  целина:  

1. Друштвено-историјске и друге околности у којима су настајали различити нивои 
и облици организације, услови и начини деловања на плану образовања 
учитеља, а касније васпитача и других просветних кадрова у Сомбору (државна 
политика, школске реформе, друштвени положај просвете и учитеља, односи 
између државе и цркве);  

2. Однос српске православне цркве према сомборској Препарандији као 
педагошком центру за образовање и усавршавање учитеља;  

3. Почеци школовања учитељица и проблеми одвојеног или заједничког 
образовања учитеља оба пола (мушка и женска одељења, две полно одвојене 
учитељске школе, поново спајање школа и сл. проблеми); 

4. Утицај друштвеног, односно социо-економског положаја учитељске професије 
(укључујући, однос према ученицима у различитим временима,  ученичку 
самоуправу, ђачке домове, „целибат за учитељице”, ђачки  стандард, разлике у 
схватањима о томе да ли су бољи учитељи „богослови” или „препаранди” и др.) 
на селекцију, образовање и стручно усавршавање учитеља;  

5. Почеци и искуства у образовању васпитача предшколске деце у Сомбору;  
6. Потпорна улога српске православне цркве, просветних власти, донатора и 

других институција у стварању услова за рад, развој и опстанак  Препарандије, 
односно Учитељске школе у Сомбору;  

7. Улога, организација и начин деловања вежбаонице при Учитељској школи у 
Сомбору;  

8. Улога библиотеке (при сомборској Препарандији) и издавачке делатности у 
образовању и стручном усавршавању учитеља и васпитача;  

9. Утицај Педагошког завода у Сомбору на образовање и стручно усавршавање  
учитеља и васпитача;   
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10. Еволуција положаја појединих група наставних предмета (с посебним освртом 
на њихову сврху и садржај) у различитим програмима за образовање учитеља у 
Сент Андреји и Сомбору; 

11. Уџбеници и друга дидактичко-методичка литература која је временом настајала, 
а била значајна у образовању и раду учитеља; 

12. Проблеми одређења назива за учитељску професију („учитељ”, „наставник 
разредне наставе”, „професор разредне наставе”) и одређења академског назива 
по завршеним последипломским студијама;  

13.  Појава нових професија просветне струке на Педагошком факултету у Сомбору;   
14. Научна делатност Учитељског и (касније) Педагошког факултета у Сомбору;  
15. Неговање традиције у виду сарадње са Сент Андрејом и Арадом, са земљама 

сличног искуства из окружења, вођења и анализе података из летописа, 
активности на отварању педагошког музеја при Педагошком факултету у 
Сомбору, ликовних поставки, музичко-хорских и других  активности; 

16. Проблеми на плану управљања и руковођења Школом, као и у обезбеђивању 
наставничког кадра за потребе Препарандије, касније Учитељске школе и 
вежбаонице;  

17. Позитивна искуства из прошлости као оријентири и основа за критичко 
сагледавање савремене праксе у образовању учитеља, васпитача и других 
кадрова просветне струке.  

 
Услови за учешће на Конференцији 

 
Заинтересовани за активно чешће на Конференцији треба да своје пријаве, на 

посебном обрасцу (у прилогу), доставе најкасније до краја октобра 2012. године. Том 
приликом се и назначава да ли се рад пријављује за пленарно излагање (до 30 минута), 
или за излагање у некој од тематских целина (до 15 минута) и на ком ће се језику 
излагати (српском или енглеском). 
 Тематске секције Организациони одбор ће формирати на основу приспелих 
радова, а распоред и редослед појединих радова у тим секцијама биће познат ауторима 
пред сам почетак Конференције.  
 Учесници који неће имати саопштења могу се, по својој жељи, ангажовати у 
тематским или пленарним дискусијама Конференције.  
 Е-маил адреса за достављање Пријаве, апстракта и целовитог рада је:   
preparandija200@pef.uns.ac.rs (са назнаком за проф. емеритус др Првослав Јанковић,  
Председник Програмског одбора). 
 Крај новембра је и последњи рок за слање апстракта рада и то на српском и на 
енглеском језику.   
 Рад у целини потребно је доставити, такође у електронској форми, до почетка 
рада Конференције, а из оправданих разлога најкасније до краја фебруара 2013. године 
како би се исти, по прибављеној позитивној рецензији, припремио за штампање у 
одговарајућем тематском зборнику радова.  
 Сви прихваћени апстракти радова штампаће се у оквиру материјала за рад 
Конференције и учесницима доставити пред сам почетак рада исте.   

Котизацију (потребну за припрему књиге апстракта и касније зборника радова) 
уплаћују само особе које ће имати саопштење и то у износу од 2500 динара, односно 20 
евра, са урачунатим ПДВ-ом. Уплаћује се Педагошком факултету у Сомбору, 
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Подгоричка 4, на жиро рач .бр. 8401136666 – 68, са назнаком „котизација“, а доказ о 
извршеној уплати досостављају организатору пред сам почетак Конференције. Сваки 
учесник сноси своје трошкове пута и боравка у Сомбору.  

Обавештење о прихватању радова ауторима ће се доставити на e-mail адресе 
најкасније до 15. новембра 2012. године. Према захтевима рецензената мање корекције 
или допуне радова аутори ће послати на e-маил адресу:  preparandija200@pef.uns.ac.rs 
до краја новембра 2012. године (са назнаком за проф. емеритус др  Првослав Јанковић,  
председник Програмског одбора) како би се исте унеле у штампане апстракте радова до 
почетка Конференције, односно у коначан текст за зборник.  

 
Обликовање текста саопштења 
 
Резиме и рад у целини потребно је, ћирилично или латинично, доставити у 

формату MS Word (.docx),  у фонту Times New Roman, величина слова 12 pt, проред 1,5 
и са маргинама од 2 цм. са сваке стране.  
 Aпстракт, обима до  1.500 словних знакова (до 200 речи) и 4 до 6 кључних речи, 
на српском и енглеском језику доставити на посебној страници. Рад  у целини, на 
српском или на енглеском језику, може бити обима највише до 16 штампаних страница.  
 На насловној страници рада навести: име аутора и коаутора, е-маил, тел. или 
неку другу  контакт адресу, као и назив институције у којој aутор и коаутори раде. 
 Табеле, цртеже и дијаграме послати као посебне документе, с тим да се у тексту 
рада посебно означи место где шта припада. Табеле направити у MS Excel formatu 
(.xlsx), a цртеже и дијаграме у графичком tif formatu, резолуције 300 dpi. 
 Придржавајући се актуелних методолошких захтева у тексту рада избегавати 
фус-ноте користитећи се енднотама. Исто тако, приликом навођења у тексту, 
састављања пописа енднота и списка извора придржавати се актуелних методолошких 
упустава (на пример приручник аутора  М. Кундачина • В. Банђур (2007): Академско 
писање, Ужице: Учитељски факултет). 

Сви приспели радови у целини, као и најављени радови у виду упућеног 
апстракта (на српском и енглеском језику) претходно ће се рецензирати, односно 
прихватити, одбити или ауторима упутити на допуну, а с обзиром на тематски оквир 
Конференције и потребне научно-методолошке стандарде.  
 

Услови боравка учесника Научне конференције у Сомбору 
 

Информације о условима боравка учесницима конференције биће доступне на 
сајту Факултета. (www.pef.uns.ac.rs). 
 

Допунска објашњења и друге информације 
 
Сва остала објашњења или информације заинтересовани могу добити преко 

интернет адресе организатора www.pef.uns.ac.rs, путем класичне поште, телефона и 
осталих могућности контактирања наведених у заглављу Позива и на обрасцу Пријаве, 
као и директним контактирањем генералног секретара Организационог одбора Милана 
Степановића (тел. 025/434-066, 063/116-19-44, e-mail: milan.stepanovich@gmail.com)   
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Међународна научна конференција 
200 ГОДИНА СРПСКЕ УЧИТЕЉСКЕ ШКОЛЕ (ПРЕПАРАНДИЈЕ)  

У СЕНТАНДРЕЈИ И СОМБОРУ 
22. и 23. децембра на Педагошком факултету у Сомбору,  

Универзитет у Новом Саду, Србија  
http://www.pef.uns.ac.rs/konferencija2012 

 
 

П Р И Ј А В А 
 

Пријаву послати e-milom као Word attachment на адресу:  
preparandija200@pef.uns.ac.rs до краја новембра 2012. године (са назнаком за проф. 
емеритус др  Првослав Јанковић, председник Програмског одбора)  или поштом на 
адресу Подгоричка бр. 4, 25000 Сомбор, до краја октобра 2012. године.  

Апстракт рада и кључне речи превести на енглески језик и текст унети у 
одговарајућа поља Пријаве.  

Користити ћириличну или латиничну тастатуру, фонт Times New Roman, 
величина слова 12 pt. 

 
Име   

Презиме   

Занимање   

Титула  

Институција  

Aдреса  

Meсто  

Држава  

Телефон  

E-mail  
Пленарно излагање или у 
тематској целини (која?)  

Наслов рада  

Резиме 
(дo 200 речи)  

Kључне речи  

Jeзик излагања рада  
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